

TELEGRAFUL ROMANU.

Telegrafulu este de două ori pe săptămână: Duminică și Joi. — Prenumeratiunea se face în Săbiu la expediția foiei pe afara la c. r. poste, cu bani găta prin scrisori francate, adresate către expediția. Prețiu pnenumeratiunei pentru Săbiu este pe anu 7 fl. v. a. car pe o jumătate de anu 3 fl. 50. Pentru celelalte părți ale Transilvaniei și pentru provinciile din Monarchia pe unu anu 8 fl. iera pe o jumătate de anu 4 fl. v. a. Pentru princ. și țieri și țerine pe anu 12 1/3 anu 6 fl. Inseratele se plătescu pentru întâi a ora cu 7 cr. sirulu, pentru a două ore cu 5 1/2 cr. și pentru a trei a repetire cu 3 1/2 cr. v. a.

Nr. 4. ANULU XIX.

Săbiu, in 14/26 Ianuarie 1871.

Anontiu.

Protocolulu Congresului nationalu român bisericescu de releg. res. ținutu în lun'a lui Octobru 1870. au esitu de sub tipariu, și se pôte capetă totu cu prețiu de pnenumeratiune de 1 fl. până la finitulu lunei lui Martiu a. c. spre înlesnirea tuturor, carii postescu alu avea. In protocolulu acest'a congresualu se afla unele pertractări de mare importanta, precum: regularea Parochieloru, representatiunea către Maiestate asupr'a schimbărilor unilaterale din partea Ministeriului regescu de cultu, și a Resbelului, organizarea provisoria a invetiamentulu in intrég'a Metropolia a Romaniloru greco-orientali din Ungari'a și Transilvani'a, precum și instructiune provisoria pentru procedur'a judecatoriilor bisericesci in caus'a disciplinaria, — și pentru aceea merita acestu protocolu congresualu, că nu numai oficialii consistoriali și preotimea, ci și inteligintii, membrii sinódeloru eparchiali și ai Congresului, și in fine invetiatorimea sa lu poseada.

Colectanti de 20. esemplare voru capetă unu esemplariu gratuitu.

Săbiu 2 Ianuarie 1871.

Directiunea Tipografiei arhidieceesane greco-resarit.

Zernesti in Ianuarie 1871.

Observatiuni despre modulu cum s'aru puté introduce darea regulata la scóla, care esecutanduse, credu ca aru contribui la înaintarea și prosperarea invetiamentulu popularu.

Onorate Domnule Redactoru!

Dupa ce este recunoscutu și constatatu până la evidentiă cumca numai scóla este in stare a redică pre omu la demnitate ce i se cuvine că fiintia ratiunale, dupa ce numai scóla este calea, carea duce la limanulu fericirei popóreloru și înca scóla populara, căci acolo este mai mare lipsa de lumina, unde e întunerecu, și in fine dupa ce cu durere s'a observatu ca o parte din poporul nostru, carele are mare trebuintia de cultura, este cam indiferente facia cu scóla, prin urmare cea mai principale delorintia a conducatoriloru popularu este de a starui din resputeri, lucrându într'acolo, că in venitoriu neci unu pruncu harnicu de scóla sa nu mai rămăna neadapatu de nectariulu sciintiei necesarie fiacăru omu, ci încātu se pôte toti sa se indulcésca de salutarele frupte, care le produce o scóla buna cercetata regulatu.

Spre ajungerea acestui scopu, me voiu încerca a predă in scurtu modulu cum s'aru puté introduce darea regulata la scóla, — me voiu încercă, dicu, nu pentru ca me încredia in debil'a mea putere spirituale, ci condusu de acea sperantiă ca deca ideile mele in privinti'a acest'a nu voru fi destulu de lamurite, voru dá celu pucinu ansa la chiarificarea obiectulu din cestiune unei mâne mai destre că a mea.

Neglijentiile dela scóla dupa parerea mea potu avé două cause:

I. Séu parinti nu concedu amblarea prunciloru la scóla séu

II Pruncii nu voiescu sa amble la scóla.

I.

Deca parinti nu concedu prunciloru loru sa amble la scóla, densii o facu acest'a séu din re-

tențiă séu din nesciintia, din motivulu grigeloru lămesci și din alu stringerei in modu reu, întielegu mesura mare in bunurile materiale, la ce siliescu și pre pruncii loru, in fine o facu din caus'a seraciei lipite de glia, in urmarea cărei'a densii nu suntu in stare a câstigă prunciloru loru cele de lipsa precum nutrementulu, îmbracamentulu, instrumentele scolari și nu potu solvi didactulu.

Iera deca pruncii nu voiescu sa amble la scóla, atunci acest'a e caus'a nepriceperei de lucrulu celu mare alu educatiunei și traterei rele cu invetiaceii din partea invetiatorulu.

Acestea potu se fia causele neamblării la scóla, sa încercămu dara delaturarea loru.

a) Deca parinti din renitentiă nu si dau pruncii la scóla și i retienu cu sila dela acest'a, atunci oficiulu parochiale sa faca atenti pre astfelu de parinti la implinirea delorintieloru loru, deca insa acest'a atentiunare aru remané fără efectu sa aplice sila și resp. pedepsi pr'in autoritatea civile.

b) Deca nesciintia și lips'a luminării întielesuale este caus'a ca parinti și retienu pruncii dela scóla, atunci preotulu că invetiatorulu și conducatoriulu popularu cu faci'a adeverulu in mâna, traindu conformu maretiei sale chiamări, vestesce și latiesce adeverulu, sparge indoiel'a, alunga întunereculu și in loculu acestor'a înfiintieza domnirea adeverulu, iubirei și a fericirei, cu unu coventu densulu eliberéza sufletulu omenescu de catenele nesciintiei, pr'in urmare pre toti acei parinti, care cugeta ca bazea fericirei viitória a filoru loru este in bunuri materiale, avutiă, iera nu in educatiunea morale și in câstigare sciintieloru, pre acesti'a, dicu, numai vocea efectuosa și invetiaturile religiöse a le preotulu i potu convinge ca omulu nu traiescu numai pentru sine și ca elu are delorintie și cătra Dumnedieu și cătra aprópele și ca numai pr'in implinirea consciintiósa a acestor'a și pôte atlá fericirea adeverala.

Delaturarea pedeceloru de sub punctulu acest'a este asiá dara conditionata mai cu séma dela implinirea zelósa și consciintiósa a chiamării celei maretie din partea pastorulu sufletescu, asiá deca acest'a la începutulu anulu scolasticu, ca ocaziunea esameneloru publice precum și la ori ce conventri ocazionali, țină cuventări imbarbatórie și admonitórie către parinti despre folosulu și lips'a darei regulate la scóla, și pre acei parinti, carii și pre mai departe, aru neglege purtarea la scóla a prunciloru loru i aru svatuți și imbarbatá séu chiamându la sine i aru admoná și convinge atātu despre folosulu ce resulta din regulat'a frecuentare a scólei, cătu și despre urmările cele triste ale neamblării la scóla, facendu-li-se totu odata cunoscutu și pedepsele cele aspre, care le prescrie §-lu alu 4-lea alu articolulu de lege XXXVIII din anulu 1868.

c) Multi parinti adocu seraciea de causa, ca nu si dau pruncii la scóla; recunóscemu ca acest'a e pedec'a cea mai mare, pentru ca deca privim la viati'a popularu din clas'a inferióra indata ne vomu convinge cu durere despre seraciea și starea lui cea grea.

La punctulu acest'a dupa parerea mea până nu se va face vre-o dispozițiune in privinti'a acest'a, adeca până nu se va înfiintia in totu loculu astfelu de fundatiuni, care sa înainteze instruarea prunciloru seraci și orfani, până atunci darea regulata la scóla in genere este cu neputintiă. Prin acest'a insa nu voiu se dicu, saprimim scusele de soiulu acest'a diatr'odata, pentru ca se pôte întemplá, dara se și întempla adeseori, că și acei parinti, cari suntu in stare bunsióra și retienu pruncii dela scóla sub pretestulu seraciei. Oficiulu respectivu trebuie sa aiba deosebita grigia de acesti'a și se judece ca óre parintele acest'a séu ațel'a într'a-

deveru asiá de seracu e cătu sa nu si póta dá prunculu la scóla? In casuri de aceste deca dorim că educatiunea și darea regulata la scóla a prunciloru seraci — sa devina unu interesu comunu, oficiulu parochialu in contielegere cu celu comunu se inițieze înfiintierea unoru fundatiuni, a căroru scopu sa fia acoperirea lipseloru și trebuintieloru scolari a prunciloru de o sórte sermana, ma și provederea cu îmbracaminte dupa esemplulu altoru comune demne de lauda — subintielegendu-se că și invetiatorulu sa instrueze pre acesti prunci fără de nici o remuneratiune, că parintele afara de nutrementu sa nu póta face nici o esceptiune, iera cu nutrimentu credu ca și dilerulu celu din urma și pôte provedé prunculu. In modulu acest'a amu puté delaturá și acest'a pedec'a mare.

II.

a) Unde pruncii nu voiescu sa umble la scóla, acolo efeptuirea acestui obiectu depinde mai cu séma dela invetiatoriu. — Invetiatorulu sa se nisuiésca intru aplicarea unei astfelu de modalitati, prin carea atātu prunculu cătu și parintele sa țină scóla in dragu, — spre scopulu acest'a sa nu tractéze cu invetiaceii sei că cu nesce servitori, asupr'a căror'a densulu și pôte eseréc autoritatea sea dupa placu, pentru ca prin acest'a nu si pôte câstigă încrederea și alipirea acestor'a ce e prim'a recerintia a instructiunei, dar sa nu se pórte cu densii neco prea indulginte și móle, — asiá dar precum invetiatorulu nu trebuie sa fia prea indulginte tocma asiá nu trebuie se fia nici pré stricto. Elu prin acomodarea sa intrucésca in sine mai multe persóne, densulu fia între invetiaceii se itata, de alta data judecatoriulu séu a micu lu copioru, căci ei totu deun'a judeca pre invetiatoriu și combinéza că densulu cându și in cătu a fostu dreptu séu impariale facia cu ei. Invetiatorulu fia dar dreptu intro tóte impregiurările, iubésca-si invetiaceii sei că și unu tata fără deosebire, nu despicioze pre celu seracu, nu întinda favórea celui avutu căci densulu cade atunci in pecatulu partialitătiei — cu deosebire sa nu si verse mani'a cu coventulu, séu cu pedeps'a, asupr'a acoloru invetiacei, a căroru parinti l'au vatematu séu i a facutu vre-o nedreptate când a, mai bine resplătésca reulu cu bine și resbune si prin aceea, ca din prunculu unu parinte asiá de fragilu se nisuiesco sa faca unu omu mai recunoscatoriu.

b) O recerintia principale si ne aperata pentru introducerea frecuentarei regulate la scóla este, ca invetiatorulu sa aiba unu venitu anuale cuviinciosu, că pentru sustinerea sea și a familie sale sa nu fie silitu spre scaderea și datn'a scólei a se ingrigi pre alta cale de cele necesarie pentru subsistintia, căci din unu salariu atātu de ne însemnatu nu se pôte ajunge si unu astfelu de invetiatoriu nu e de condamnatu nici se pôte pretinde multe de la elu, cu atātu mai pucinu introducerea darei regulate la scóla; fiindu ca pentru unu atare e destula greutate și aceea, ca se ingrijesco ce sa mănec și cu ce sa se îmbrace.

c) In fine e fără indoiela de lipsa ca invetiatorulu pentru ajungerea scopulu mentionat sa aiba și autoritate, carea o va avé cându densulu se va devotá cu totulu missiunei sele celei ponderóse, căci e cunoscutu că precumu nici unu oficiu nu da nimenui autoritate, ci persón'a carea și implinescu fidelu oficiulu seu i-o împromuta acestui'a asiá și oficiulu invetiatorescu numai invetiatorii i potu câstigă independenti'a morale, influentiă și autoritate implinindu-si cu energia delorintiele chiamării loru invetiatoresci.

Asiá putem sperá ca va sosi, ca buna séma sa sosi — timpul acela cându parintii, cunoscându necesitatea educatiunei, pretiulu si valórea sciintelor se voru nisi sa corespunda pretensiuniloru maretie a le spiritului tempului, purtându in inim'a loru grigea pentru fericirea prunciloru loru si cultivându-i conformu legiloru chiare a educatiunei bune, voru depune fundamentulu venitorului.

Vartolomeiu B u d e.
invetiatoriu in Zernesci.

S a b i i u in 12/24 Ianuaru 1871.

„Sa nu imitam, fara numai pre cei ce'i vedemu facendu bine.“ Pann in pov. vorbii.

Domnule Redactore!

Uimitu de iutié'a, cu care vedui saversindu-se unu lucru de mare importantia pentru coman'a Boitia si satele de prin pregiuru, me resolvai a impartesi si publicatiiei acestu lucru, pentru ca e vrednicu de atentiunea ei.

Bravii boitieni de vro trei patru ani si batura capulu, ce sa faca si cum sa faca cá sa intemeiéde nisce scóle centrati, la cari sa alerge toti copiii de prin satele din giuru la tempulu seu si cari se usiuredie pre parinti in cheltuelile, ce le au cu copii loru la scólele de prin orasie. — La infintiarea astoru feliu de scóle trebuescu parale; parale pentru lefile profesoriloru, trebuescu fonduri de dieci de mii. Problema grea de deslegatu, grea pentru ai'a, ca biat'a comuna Boitia n'are nici dreptulu cárcimaritului, nici alu moraritului si si o parte din averea fundnara, carea o posede, i se decontestéza de corporatiunea aceea vechia a VII judetie, carea per fas et nefas de sute de ani n'a cunoscutu pre nimenea pána acum'a in satulu seu decâtu numai pre sine.

Si totusi cátu-si de grea, boitienii incepura a o resolvá. Mai inteiu s'a otaritu, cá sa se faca unu fondu. Spre acestu scopu, toti ómenii din comuna, cari dobandisera dela erariu, nisce relaxatii de dare la 1866 si 1868. in sum'a intréga de 2300 fl. v. a. jertfira cu entusiasmu acesti bani pentru infintiarea fondului scolaru. Crescendu acesti bani, astadi sum'a e de 2600 fl.

Ast'a nu li a fostu destulu la boitieni; ei voiau si voescu sa creasca capitalulu inte. Si ce e de facutu? s'au intrebatu densii in biserica in presentia noului, dar energicul protopresbiteru dla Ioanu Popescu.

„Prin colecte séu intr'altu modu sa se inmarésca?“ intrebá Popescu. Dintr'o inima strigara cu totii „prin colete!“

Si sa vedi! n'a trecut 3/4 de óra si care de care se intrecea, negustóriu si plugariu, avutu si seracu, a subscrie col'a de colecta.

Cándu vedui sum'a totale de 2050 fl. subscrisi in mai putienu d'o óra, incremenii. Cu sutele si cu diecile se oferiau ómenii, asiá încátu societia ca numai cunoscute alte interese de cátu cele comune si publice.

Si asta suma, s'au deobligatu toti contribuentii a o solvi pre deplinu pána la pascele viitóre.

Pre lângu ast'a facura conclusu, cá in vér'a anului 1871 sa se adune intregulu materialu de claditu, iéra in vér'a anului 1872 sa-si ridice cladiria nóueloru scoli.

Cátu despre inmarirea fondului s'au decisu a taiá in modu rationalu o parte din padure si capitalulu scosu din lemne alu adauge la capitalulu fundualu, la 4650 fl. déjà crescutu.

Afara de acestea onorabilulu curatoru alu bisericeii, Alemanu Clóje, apromise in óndrea sea si in fati'a intregului sinodu parochiale, ca densulu preste putienu va ajutá fundatiunea de scola in chipu insemnatu.

Si acum dopa ce amu istorisitu aceste fapte, asiá cum s'au petrecutu, e posibilu ca va intrebá multisiori nu numai dintr'ai nostrii, dar si de alte némari, ca in ce chipu si pentru ce au pututu boitienii de odata sa se resolvéde a si goli sioguri buzunarele, a fundá insisi scoli si ale dotá, pentru ca ast'a e o jertfa, si o virtute, carea la nici un'a din natiunile colacuitóre nu o poti nici presimti.

Amu sa le respndiu: 1, pentru ca inaintea Boitieniloru bunulu comunu si institutele comune cându e la adeca si i ai sciutu numai putientelu sa i inflacaredi, trece de bunulu celu mai pre sosu de tóte interésele loru private.

2. pentru ca in Boitia, intrig'a mársiava, maliitósa si resbunátóre nu si a aflatu cuiu si nici nu-si va aflá;

3. pentru ca boitienulu consta dintr'o inima a cárei parati sponendui de lucruri mari inte tresalta séu de bucuria séu de intristare in vibratiuni si

4. pentru ca lucra diu'a si nóptea, ia viscolii si crivetii preste fatia; pentru ca e pastratoriu; se multiamesce cu potienú si pr'in urmare, ca e avutu, umbla in lume si si primenesce mereu ideile s'ale cu idei de morale si virtute sublima si in fine pentru cá deregatori'a satului dinpreuna cu notariulu consta din mustre de barbati, încátu e verb'a de moralitate, ca prelii loru suntu la inaltimea chiamarei loru.

Acéstea conditioni credu ca suntu d'ajunsu a ti esplicá indemnulu acel'a jertfibile pentru binele comunu, cumu lu vedi la boitieni.

Pre lângu aceste tóte i a mai darutu noroculu si cu unu protopresbiteriu, carele se lipésce de bietii Románi c'a unu salvatoriu, cu inima iubinda si carele scie cu rara istetime, afabilitate si finctie a le atinge córdele inimiloru loru.

Si pentru cá sa le cunósca publiculu numele aceloru barbati, cari si cátu au contribuitu la infindiánd'a scóla din Boitia si carora tóta inteligenti'a romána le va urá lunga viiétiá,

suntu de a se excerpte tóte numele dinpreuna cu sum'a contribuita. (Urméza.)

Dieta Ungariei.

Siedinti'a din 16 Ianuaru a casei ablegatiloru o deschide presedintele S o m s s i c h la 10 óre. Pre fotoliele ministriloru: A n d r a s s y, B e d e k e v i c s, S z l a v y, K e r k a p o l y i si F e s t e t i c s.

Protocolulu siedintei precedenté se autentica. Presedintele anuncia mai multe petitiuni dela iurisdictioni, care se transpunu comisiunei de petitiuni. Deputatulu Ioh. V á l l y i cere concediu pre trei luni de dile; i se incuviintiaza. Comitétulu economicu ascerne bugetulu casei pre lun'a Ianuaru. Se va tipári si pune la ordinea dilei.

Multe petitiuni ascernute de unii deputati se transpunu comisiunei de petitiuni.

Presedintele: Dupa finirea desbaterei asup'a proiectului de lege relativa la recrutare se va pune la ordinea dilei, conformu decisiunei deunadi a casei raportulu comitetului financialu despre socotelile finali din 1869, si dupa aceea bugetulu.

Cu aceste trece cas'a la ordinea dilei la care sta „proiectulu de lege despre votarea contingentulu de recruti pentru armat'a unгурésca si marin'a“.

Referintele comitetului centralu. Jol, Gy ö r f f y cetesce raportulu comitetului centralu.

Presedintele: Primesce cas'a in genere proiectulu de lege cá basa pentru desbaterea speciala séu nu?

E. I v a n c a : unde remáne desbaterea generale? Mai multi vorbitori s'au insinuatu si presedintele nici nu intréba, ca vorbimú, ci pretinde cá sa votamu indata.

Presedintele: Cine voiesce a vorbi, sa vorbésca.

E. I v a n c a sculánda-se ia cuventulu si comhate din diferite puncte de vedere defectele legi de aperare.

Contele I. A n d r á s s y recunósce ca legea de aperare contine defecte si promite a ascerne unu proiectu de lege care le va delatará.

Contr'a proiectului din cestiune vorbescu Ales. M a d n y a n s z k y, K. B o b o r y I. K i s s si E. S i m o n y i.

(Va urmá.)

Din Delegatiunea reichsratului.

Presedintele v. H o p f e n deschide siedinti'a din 12 Ianuaru dupa 11 óre. Dintre ministri au fostu de facia: K u h n L o n j a y si mai tárdiu si B e u s t.

La ordinea dilei sta continuarea desbaterei speciala despre preliminarulu ministeriului comunu, relativu la recerinti'a armatei pentru anulu 1871. Se incinge o desbatere pucinu insemnata la deosebitele titule.

Deleg. B r e s t l caracteriséza situatiunea

politica, dupa cumu a fostu in anulu 1866 si dupa cumu e acumu. Atunci n'a fostu pericolulu mai micu pentru statulu nostru, de a cadea in cursa, de cumu este acumu si atunci totusi amu acordu unu bugetu cu multu mai micu. Ce se tiene de situatiunea interna, e cunoscutu, ca trebuie sa ne dámu cea mai mare sirguintia, pentru de a tienea ecilibriulu in economia statului. In a anulu 1866 deja au trebuitu a se mari contributinile, pentru de a potea procurá sumele recerute. De data ast'a cere regimulu o suma mai mare decumu a fostu sum'a cu care s'a maritu contributiunile in 1866, si asiá ne vomu vedé necesitati la casu de acordare, a marí contributiunile iérasii.

Regimulu dice ca trebuie sa desvoltámu o potere imposanta, nu pentru a portá resbelu ci pentru a intimidá pre contrari. Déca inse ne vomu ruiná financialmente, facemu inamiculu numai mai multu cnragiu, a procede contr'a nóstra. La inceputulu resbelului de facia tóta lumea credea, ca in scurtu tempu se va fini si vedemu, ca ince si astadi duréza. Deci déca cineva voiesce a portá resbelu, trebuie sa se póta tienea pre mai multu tempu.

Dr. S t u r m combate pretesiunea regimului.

Deleg. D a m e l se provóca la aceea, ca prussiani dau pentru armata mai pucinu si totusi au cástigatu rezultate mari.

Deleg. C u r a n d a (represent. Vienei) votéza pentru propunerea comitetului si admoniaza cátra finea vorbirei lui de optimismu in privinti'a prospectelor in viitoriu. Pacea va durá, dupa cum se presupune, numai atát'a, pána unele popóra si-au revindecatu ranele. Orizontulu pretotindenii e negru, nuori de si se aduna, noi inca trebe sa ne adunámu poteri.

Deleg. Dr. H e r b s t combate pretensiunea ministrului de resbelu din punctu de vedere nationalu — economicu; unu avantaju economicu nu este posibilu déca capitalele adunate nu se intrebuintiaza spre scopuri fructifere.

Dr. R e c h b a u e r recomanda sistemulu militiei; se dice ca numai o armata de profesiune póte cástigá rezultate. Inse pentru armat'a nóstra s'au datu dela anulu 1849—1860 2000 milliáne fl. dela anulu 1860—1866 alta 1000 milliáne si totusi dupa o scurta lupta armat'a nóstre fu aruncata la pamentu, tiér'a paresita si numai interventiuone streina ni-a scapatu. Intr'unu asemenea modu su armat'a francesa aruncata in resbelulu de facia, inse cetatienii au apucatu armele si tienu pre prussii cei invetiati a invinge in siacu si a.

Afara de acest'a mai vorbescu Horst, Früh si Aauhaus.

Se pune la votu si majoritatea primesce la titulele 19, 20, si 21, propunerile comitetului.

Scólele poporale in Ungari'a si Transilvani'a.

Legea scolará din an. 1868 indatoréda pre ministru de culte a reportá in fia-care amu la dieta despre starea scóleloru poporale din tiéra. Ministrulu E ö t v ö s abiá in acestu anu a pregatitu unu asemenea reportu, scusánda-se, ca pána acum'a n'e potutu aduná datele necesarie, din cauza ca dirigatoriile subordinate suntu fórté nepasatórie, adaugendu ca inca si in reportulu de fatia lipsescu datele necesarie dela 83 de comune.

Reportulu vorbesce despre starea scóleloru a 11 903 comune din Ungari'a si Transilvani'a, si dice ca in acestea se afla com. (feciori si fete) in verst'a receruta pentru scóla 2,284,741 si adeca 1,615,181 dela 6—12 ani: 669,560 dela 12—15 ani. Proportiuonea tinerimei indatorate a merge la scóla fatia cu poporatiunea intréga a tierei (13,227,681 suflete) este in Ungari'a 17,27%, in Transilvani'a 16,94%. — Dintre copiii indatorati a merge la scóla nu frecuentéda scóla 1,132,626, asiá dara aprópe jumetate remánu fára instructiune. Nici jumetatea frecuentatória in sa nu se instruéda dupa cum e de doritu, cáci aprópe jumetate de milionu nu merge la scóla decâtu iér'n'a, si preste 200,000 de scolari n'au cártile trebuincióse.

Dintre cele 11,903 comune amintite, 1712 n'au scóla de feliu. In cele-lalte 10,187 de comune, se afla 13,798 de scóle, dar si acestea suntu parte mare cá vai de ele. Numerulu scóleloru nu corespunde numerulu copiiloru, ce aru avé sa amble la scóla; incaperile si poteri de instructiune abiá ajungu pentru jumetatea copiiloru de scóla. Aducendu exemple speciali. aréta ca, mai cu séma in orasiere cele mari, numai o parte dintr'unu numeru d. e. de 10,000 de copii ambla la

scóla, lera 2 párti nu. Edificiile scolare suntu partea cea mai mare in stare de totu miserabila. Ministrulu dice insu-si, ca o parte mare a incaperilor scolastice suntu asiá de rele, încátu scolarulu, petrecendu in acelea numai jumetate de diua, va semti cu multu mai multa dauna in desvoltarea corporala, decâtu decâtu aru remané fára instructiune.

Incátu despre invetiatori dice raportulu, ca lips'a de ei devine din ce in ce totu mai mare. Numerulu totalu alu invetiatorilor in Ungari'a si Transilvani'a este 17,792, (intre cari 245 invetitorese.) Asemánandu numerulu loru cu alu copiiloru ce frecuentéda scóla, se vinu unu invetiatoriu spre instructiune in Ungari'a 70, in Transilvani'a 44 de scolari. Asemánandu insa numerulu invetiatorilor cu numerulu copiiloru, cari aru trebui sa umble la scóla atunci vinu pre nnu invetiatoriu in Ungari'a 135, in Transilvani'a 104 copii. Cá sa corespunda legeri, care prescrie masimulu de 80 de copii la unu invetiatoriu, aru trebui sa se urce numerulu invetiatorilor in Ungari'a si Transilvani'a la 28,559, adeca cátra cei ce suntu aru mai fi de lipsa inca 10,764 de invetiatori.

Incátu despre cultur'a si capacitatea invetiatorilor esistenti, raportulu e — firesce — nemuliamitu cu poterile esistenti. Spune ca suntu si invetiatori fórté culti si apti, daru la numeru nu intrecu pre cei cari n'au nici o cultura generala, nici speciala, si cari prin urmare nici nu se mai potu califica. Dreptu esemplu amintescu intr'altete, ca in comitatulu Zemplin (slovacu,) suntu 17 invetiatori cari nu seiu scrie. Ca caus'a a acestei scaderi aduce intr'altete si salariile, cari unulu cu altulu dau salariu anualu mediolu in Ungaria de 208 fl. 87 cr. in Transilvani'a de 120 fl. 47 cr. Salariile miserabili aducu cu sine, ca se imputienédia, barbati de scóla. Ministrulu dice „prea putieniu se resolvescu carierei invetiatoresci, carea materialminte nu se platesce si n'are nici unu avangementu.“

In 41 de preparadii confesiunale si 14 de statu nu se afla mai multu de 1212 candidati, asiá dara pre fia care preparandia 39 de individi. Cu candidatii ce absolvu in fie care anu, abjá se potu implini locurile vacante prin mórté. Cátra acést'a mai vinu si acele vacantie, cari se nascu prin parasirea cárierei invetiatoresci din partea multoru individi, si acestea vacantie din ce in ce totu mai multu se inmultiescu.

Ministrulu atribue acestu resultatu miserabilu alu scóleloru in mare parte indiferentismulu din partea publiului. Parintii nu si tramitu copiii la scóla, nu li cumpera cártile trebuinciose; comunele suntu indolente, comitatele fára energia si ascultare in spriginirea inspectorilor scolastici si in esecutarea ordinationiloru regimulu. Acusa in fine confesiunile, dicendu ca ele agitéza in contr'a legeri de statu, intielege pocit'a lege pentru instructiunea magiarisatória.

In fine ministrulu face urmatória propunere la diata:

1. Scóle câte lipsescu sa se ridice.
2. Poderile necesarie la instructiune trebue crescute; medioléce spre acestu scopu; a) o dotare mai buna; b) garanti'a legale pentru pensionare; c) ridicarea de internate; d) aplicare in gradu mai mare a sesului femeescu in calitate de invetiatoresce.
3. urcarea procentelor de contributiune pentru scóle. —

Noi si — pâna un'a alt'a am dice: parasirea ideii si tendentiei de magiarisare! — „Alb.“

Anulu nou 1871 in Franci'a.

La Bordeaux in 1-a Ianuarin 1871 se adunase poporatiunea din giuru intr'o masa mare cá la 50 mii, voindu sa manifesteze devotamentulu seu cátra guberniulu nóuei republice, care adunata la prefectura unde érá min. Leone Gambetta si min. de resbelu, prin conducatoriul sei presentara dóue adrese de aderentia si recunoscintia incuragítória membriloru regimulu.

Gambetta de pre balconu la anulu nou vorbi:

„Facia cu pompós'a manifestatiune, facia cu toti cetatiénii, cari se afla adunati aici spre a salutá inceputulu resultatelorú nóstre, care avemu a le multiami perseverentiei si vendiósiei incordatoru nóstre, dechiara:

„Resultatulu nostru e bine meritatu din dóue motive: 1. Pentruca Franci'a si au sustienutu in crederea in sine insasi si a 2. pentruca Franci'a representa astadi singura in tóta lumea dreptatea si dreptulu (aplaude prelungite.) Asiá, déca e posibilu, sa stergemu pentru totudéun'a, sa stingemu din memori'a nóstra cu totulu anulu acestu spurcatu 1870, care, ce e dreptu, a veditu caderea regimulu celui mai insielatoriu si coruptu din tóte regimele, inse care ne au si tradatu in mân'a arrogantiei si a insolentiei strainului. Sa nu uitamu cetatiéniloru, ca acésta calamitate in contr'a careia luptamu astadi e in adeveru opulu intrigeloru din afara bonapartistice. Sa ié fiecare inaintea istoriei partea sea din responsabilitate. Cetatea acést'a fú, in care omulu din Decembre, omulu dela Sedan, barbatulu acel'a, care se încercá a cangrená Franci'a pronuncia memorabilea minciuna: „imperialu e pacea“.

Sa martorisimu, ca spre pedeps'a nóstra trebuirámu sa i suferimu dominatiunea, pentru ca pre noi ne atinge ocar'a, ca ne amu inchinatu inaintea atátu de indelungatu. Nu se intempla dreptu séu nedreptu in istoria, ce nu si are resultatele sale. Fúndu-ca amu suferitu regimulu acést'a 20 de ani, trebuiu sa suferimu astadi invasiunea strainului pâna la murii gloriósei nóstre capitale. Si pentru ca tóte fantánile de putere si marire in tíer'a acést'a fura sleite sistematicesce — pentru ca perduserámu puterea acea creatice, fára de care in lumea acést'a nu póte nimicu nici durá nici triumfá, adeca ide'a oblegamintei si a virtutei, de acea pre unu momentu cugeta omulu, ca Franci'a póte disparea (aplaude prelungite). In momentul acést'a pasi in vietia republic'a, a treia óra in istoria nóstra, si luá asupra-si obligamintea, onórea si periculu a salvá Franci'a (strigári entusiastice: indelungu „sa traiésca republic'a!“). Erá in 4 Septevre; dusmanulu inaintá in mersu fortiatu la Parisu; arsenalele nóstre eráu góle, diumetate armat'a nóstra priusa, midlócele nóstre ajutatórie rospandite in tóte 4 venturile.

Dóue regime — unulu prinsu, celsalatu in fuga — un'a camera, alu cárei trecutu servilu i facea imposibilu a luá cárm'a regimulu.

O! In díu'a aceea nimene nu se mai indoiá despre legitimitatea republicei. Mai târdiu, cându republic'a si capetá caracterulu sántei neviolabilitáti (bravo!), cându erá publicu cunoscutu, ca ea si a resolvatu dat'a apromissiune din 4 Decembre: a salvá onórea patriei, a organizá aপরera ei, a sustiené ordinea; cându erá doveditu, ca, gratia republicei, Franci'a nu va apune, ca ce ea va trebui se triumfeze, ca dreptulu va triumfá preste crud'a sila: atunci incepura contrarii republicei ai disputá legitimitatea si ai decertá originea (strigári indelungate de: se traiésca indelungatu republic'a!). Republic'a consacrata aপরerai si prosperitatei tíerei si strinsu legata cu acést'a e intemeiatá nerevocabilu. Ea e nemoritória. Totusi voi nu trebue sa confundati republic'a cu membrii regimulu republicanu, cari prin puterea evenimentelorú au venitu pre unu timpu la putere. Cându acést'a si voru fi implinitu missiunea, care o a alongá pre dusimannu din tíera, ei si voru depune puterea si voru asteptá judecat'a civiloru sei. Ast'a problema, asta missiune, care e a se duce pâna in fine — trebue sa se esecuteze cu ori ce pretiu si cu eschiderea ori cáruu interesu propriu. Ceea ce trebue se ajungemu chiaru si cu amenintarea de grave pedepse, este 1. securitatea si respectarea libertáti tuturor — a deplinei libertáti — chiaru in despretuire, defaimare si abusu. 2. Respectulu din partea tuturor amiciloru si a contrariiloru pentru dreptulu si autoritatea regimelu. Vorb'a trebue se fia asiá de libera cá si cugetarea, si trebue sa se respecte in tóte escentrările ei pâna la aceea margine, cându s'aru preface in decisiune si si-aru aflá espressionea in fapta. Déca se va pasi preste marginea acést'a: atunci — eu dechiaru aici parereá tuturor membriloru regimelu — puteti dvóstra conté la mesuri energice (vivate prelungite).

Gratia atátu patrioticeii poporatiunii din Bordeaux cátu si locuitoriloru din orasiile si tienuturile invecinate, cari au acursu astadi aici pentru spriginulu celu valorosu, care lu dau regimelu republicanu prin manifestatiunea acést'a impunatória in prim'a dí a anulu 1871. Ve multimescu cu deosebire in numele scumpiloru nostri trati incunguratu, in numele eroiculu nostru Parisu, alu cáruu esemplu ne sustiene, ne conduce si ne impintena la emulatiune.

Ah! Cându scumpii acesti incungurati aru

puté fi martori la tóta simpathi'a si resemnatiunea, care se destépla in noi prin eroismulu lorú; ca credintia lorú in resultatu s'aru marí prin aceea, cându unu adansu alu acestei credintie aru fi in genere posibilu se mai crésca din ce este.

Cetatiáni! Noi vomu mijloc' a li se face cunoscuté dorintiele nóstre; in scurtu tempu ne vomu deschide prin liniile dusmane unu dramu si li se voru duce cu voce, vina, deodate cu espressionile admiratiunei lumii si cu adunéa si nestingibilea gratia a Franciei. Se traiésca Franci'a indelungatu! Indelungatu, „se traiésca republic'a!“

Dupa finirea cuventárei acestei'a se manifestá intre multimea adunata o miscare nedescriptibile si se audieá lungu timpu strigári de: „Sa traiasca Franci'a se vina Parisulu! sa traiésca Gambetta! sa traiésca republic'a!“ —

Viitoriulu Romaniloru.

din

Macedoni'a.

Credemu ca toti lectorii nostri voru ceti cu placere urmatórea adresa ce a primitu betránulu directoru alu scólei macedono-romane dela primariulu din Iassy, si respunsulu prea cuviósiei sale la acésta adresa.

Bucuri'a nóstra este mare ori-de-câte-ori ni se presenta ocaziunea sa vedemu acte in care se exprima simtiementulu adeveratu nationale, si remánemu cu tóta recunoscintia pentru autorii unoru asemenea acte.

Venerabile parinte!

Onor. consiliu comunale, in siedintia de la 12 Octobre trecutu, reguládu a vi se tramite in primirea dvóstre sum'a de lei noi 650, adeca o pátrime din subu ratiunea de 2.600 lei noi, acordate pentru infiintarea unei scóle române in Macedoni'a: prevediute si prin budgetulu anulú curentu alu acestei comune, subsemnatulu de acord cu acésta decisiune, are onóre a ve tramite odatá cu acésta suma mentionata de 650 lei spre realisarea scopulu acestoi asidiemántu. Facu rugaminté cuviósiei vóstre, sa bine-voiti a respunde d'a lorú primire.

Primiti, ve rogu, venerabile parinte, incredintiarea osebitei mele consideratiuni.

Primariu N. Papadopolu.

Secretariu Antonescu.

Siefu Mihalescu.

Bucuresci, 28 Decembre 1870.

Domnule primariu!

Amu onóre a ve incunosciintia ca amu primitu adres'a d-vóstra din 12 ale curentei lune, impreuna cu unu grupu de bani, contienendu sum'a de 650 lei, din acei 2600 lei, prevediuti in bogetulu anulú curentu alu urbei Iassy, si destinati la infiintarea nóuei scóle române in Macedoni'a.

Domnule primariu, cá románu din Macedoni'a, nu gasescu in destulu cuvinte spre a ve multiami, atátu d-vóstre cátu si onor. consiliu ce presiedeti, pentru romanesc'a inspiratiuni, ce ati avutu de a infiintá o treia scóla.

Románii din Macedoni'a, voru tresaltá de bucuri'a, vedendu ca fratii lorú de sánge din Románi'a libera, mai naintati de cátu densi in civilizatiune, — le vinu in ajutoriu, spre a-si recástigá limb'a lorú strabona scrisa, pre care de mai multi seculi o perdusera din biserica si din relatiunile lorú publice. Ei ve voru fi eterni recunoscatori pentru acestu actu de inaltu patriotismu.

Banii acést'a, domnule primariu, s'au tramisu conformu decisiunei onor. consiliu de Iassy, — alu cáruia votu se va executá cu sántienia in Macedoni'a spre a se infiintá acolo o scóla, si anume in orasiulu Veri'a, unde se simtiea mare lipsa de o scóla romána, despre ale cáreia resultate voiú avea onóre a ve incunosciintia la timpu; pâna atunci, ve rogu d-le primariu, sa bine voiti a primi incredintiarea prea inaltei stime ce ve pastrediu.

Directorele scólei macedoniene.

Averchie Arhimandritu.

„Tr. Corp.“

Ceva de mare gravitate.

Gasimu in jurnalulu „Le Nord“, dela 8 Ianuarie, unu articulu de mare gravitate, de mare importantia pentru noi, atátu in privintia continutulu lui,

cătu și ca un astfel de articol la gasim publicat într-unu asiă organu.

Sunt un-ori articuli de fondu in unele jurnale, cari nu sunt mai puțin de cătu manifesturi, proclamatiuni, s'eu celu mai puțin de cătu manifestari, proclamatiuni, s'eu celu mai puțin, avertismente.

Loculu devine și mai gravu, cându ceteșce cine-va in jurnalulu „Le Nordu“ unu astfel de articolu, dopa ce și rechiama not'a principele Gorceacoff, cele puse noue de noi in Cartea rosia a Austriei, și scriile din urma ca adeca conferintiele dela Londr'a s'aru fi curmatu la inceputulu loru din caus'a ivirei unui conflictu austro-russu in privint'a gureleru Dunarei.

Multe comentarii din partene aru causá prea multa machuire cetitoriloru nostri; dámu articolulu in totu întregulu lui, lasându inteligintiei fie căruia sa și lu comenteze:

Cu tóte ca diarele din Vien'a și din Berlin continue a schimbá asigurári despre amici'a cea mai cordiala, cu ocasiunea celoru din urma de pesie ale domnilor de Bismarck și de Bismarck, se vede iscânduse de pre acum o noua polemica care contrasta într-unu modu singularu cu caldur'a acelu protestatiuni. La Vien'a se acusa Prussia ca a impinsu pre principele Carolu din Romani'a la demersulu despre care a fostu asiă de desu cestiune in acesti timpi din urma și la Berlin se respinge cu energia aséstá acusatune. In fondu, acéstá controversa n'are ratiune de a fi, pentru ca nu mai este indoiéla astadi ca memoriulu principelui Carolu se raportá numai la afacerile interioari ale Principatelor și nu visá de locu la rumperea legaturiloru cari unescu acéstá tíera cu Tarci'a. Adá diminiétiá chiaru primimu din Constantinopole o telegrama care da asigurárele cele mai positive in acéstá privint'a.

Demersulu principelui Carolu avea-va vre-unu rezultatu practicu imediatu? I voru dá ore puterile spriginulu ce se pare ca le a cerutu cá sa modifice constitutiunea romána, și s'o faca mai conforma cu trebuntiele, cu tradițiunile, cu caracterulu tiei pre care o guverná? Este dificile a presupune ca, in midiloculu gravelor preocupatiuni ale epocii actuale și a cestiuniloru de importanția capitala cari sunt la ordinea dilei a diplomatiei europene, a sa gasésca ea vre-o placere și libertatea de spiritu necesaria spre a discutá o afacere care, cu totu interesulu ce presenta, cade ne aপরatu pentru momentu in alu doilea planu.

Ori-cum ceea ce este incontestabile este ca situatiunea Principateloru dunárene devine din dí in dí mai rea; desorganizarea și anarhi'a politica facu intrensele progrese neincetate; acelu principe, pre care acum trei ani populiatiunile románe lu aclamau cá pre unu mântuitoru (salvatoru), este astadi nepedepsitu ofensatu și insultatu in presa și in camera; cea din urma adresa votata de cátra adunarea legislativa este unu blamu directu la adres'a principelui, și autorii sei n'au hesitatú a face in publicu unu felu de apologia complotulu urzitu acum câteva septemáne contr'a guvernulu și capulu seu.

Este ore de miratu ca, in aceste conditiuni principele Carolu încerca o descurajare și o lasitudine, care l'aru face chiaru, de vomu crede scriitorile venite din Berlinu, sa și dorésca a fi degagiatu de sarcin'a ce și a luatú primindu corón'a romána? In totu casulu, afacerile Principatelor se voru impune, curendu s'eu mai târdiu, atentiunei diplomatiei europene, și nu va fi pentru dens'a o mititiocia tréba sa repare gresielele cari s'au gramaditu dela 1856 in acéstá cestiune, și ale căroru consecunție apésá atátu de greu asupr'a populiatiuniloru acestei tíere.

„Tromp.“

Varietáti.

*(Amiculu Progresulu.) Sub acestu nume s'a ivitu la Iassi unu diariu nou, a căruu programu este a tratá și cu deosebire a reproduce din limb'a francesá ori ce materii scientifice și literarie. In numerulu primu tractéza in tr'altele despre „dreptulu naturale alu gintelor“, „societatea conjugalá.“

*(Jordache Beldimanu.) Reproducemu dopa „Inf. de Iassi“ despre acestu boieru románu vechiu și curatu la inima urmatóriele: „Jordache Beldimanu erá inca pre la 2 ore la Senatu unde mersese sa asculte ultimele desbateri a

le adresei. Glumetiú, facendu placute sage de spiritu, elu esi din Senatu dopa vro óra și merse cu birj'a la D. Romalo. Sa spune, ca intrându la acestu onor. Presiedinte alu curtei de Comptori, sa fia disu: „Amu venitú sa-ti facu o mare superare; nu me simtu tocmai bine; am venitú sa moriu la D'r'a.“ Aceste dise le confirma durerosu inda apoi, cáci asiediându-se pre o sofa, sa afesá asupr'a-si și dopa câte-va minute Jordache Beldimanu nu mai erá!

Tóte ajutorurile medicale fura târdii!

Unu nume scumpu tiei, unu nume canoscutu Romaniei: Beldimanu!

Insemna acestu nume: lupt'a románulu contra fanariotulu, ur'a fanariotiloru cari și adi, de faptu déca nu de dreptu, ne inunda, abiá diferiendu de acei fanarioti pre cari i-a esecratu Beldimanu poetulu jalnicu tragedii!

Avendu dela vechiulu satiricu și dela vechiulu urgisitoriu a boerime fanariotice, sánge clironomitu, reposatulu Jordache Beldimanu fu unulu din ultimii boeri cu simtiri románe.

De siguru opiniunile lui politice, economice sociari, nu fura ale progresulu, ale sciintiei moderne, ale Romanismulu; dar nime nu va negá lui Jordache Beldimanu, iubirea tiei sele de și asiá cum o întielegea, restrinsa in Moldov'a!

Din sorgintea acestei iubiri a esauritu zelulu cu care colectiuná interesant'a sea galeria de portrete de domni, galeri'a, cárei'a se póte cu inlesnire gasi scaderi numeroșe dar care e testimoniú laudabilu alu sentimentelorú, ce implea inim'a venerabilulu bețrânu.

*(O respalata pentru neumanitate.) Se dice, ca pre batelulu companiei Lloyd, numitu „Thibisco“, mergendu spre Constantinopole, a muritu unu matrosu de natiune grecu; colegii sei au rugatu pre capitanu, cá sa nu arunce cadavrulu in mare, fiindu departarea de Constantinopole numai de 6 ore și avendu mortulu familia acolo. Capitanulu Vaslui n'a tienutu contu de rugamintea matrosiloru ci pre ascunsu a aruncatu cadavrulu in mare. Fratele mortulu, ce se aflá pre acelasi batelu a asasinatu pre capitanu cu unu colitu. Astfelu capitanulu fu dusu mortu la Constantinopole, unde culpabilulu fu datu in judecata.

*(Cum facu prussianii resbelulu. Doue dile dopa lupt'a data la Bourgonce, in Vosges, la 6 Octobre, comandantele legiunei bretone, care facuse unu prisionaru, primu urmatóriele ordine:

„Domnule comandante alu liberiloru-tragetori.

„Bine-voiti a ne 'napoiá prussianulu ce a-ti facutu prisionaru, cáci altfelu remasulu din satulu Bourgoncei va fi arsu de prussiani máne, la 8 ore de diminiétiá; sperámu a avé satisfactiune dela bunatatea dvóstre.

„Primii, domnule, asigurarea etc.

„P. S. ordine a generariulu prussianu: Déca dragonulu prussianu nu ne va fi inapoiatu la ór'a aretata, prisionarulu și ómenii prinsu cu elu voru fi impuscati și satulu cu totulu distrusu.“

Comandantele francesé a respunsu:

Domnule generaru,

„Suntu adáncu máhnitu, vedíendu p'unu oficiaru generaru cutediádu a-mi tramite unu asemenea ultimatum.

„Suntu eu insu-mi oficiaru, dle generaru, și oficiaru alu marinei francesé.

„Amu adunatu in patri'a mea Bretani'a anime voinice, cari au venitú la trei sute de leghe din caminulu lorú neamenintiatu, spre a aপরá integritatea Francei.

„Sciámu ca faceti unu resbelu de Vandali, déru nu voiámu a crede ca mergeti cu crudínea pána acolo.

„Suntemu bretoni d-le, purtamú pre drapelulu nostru devis'a: Polius mori quam focdari—mai bine a muri decâtú a ne desonorá.—Stabiétiunea nu ne va coprinde.

„Déca veti impuscá pre prisionerii nostri, noi vomu reshoná pre fratii nostri.

„Mi-ati tramisa unu ultimatu pre care ori-ce omu cu anima nu'lu va puté ceti, fára a se simti cuprinsu de mánie și de desgustu.

„Iéca acumu și p'alu méu:

„Déca veti arde o singura casa din Bourgonce, déca veti maltratá pre prisionerii, pre cari

i ati luatú in contr'a dreptulu gintiloru, prisionierulu vostru va fi spándioratu.

„Regretu acéstá din punctulu de vedere alu umanitatiéi, o regretu pentru d-ta, cáci numele d-tale va fi obiectulu esecratiunei lumei întregi. Cátu despre noi, amu facutu sacrificiulu viatiéi nóstre și n'amu voi a primi nimicu nici de la generositatea nici de la gratia d-vóstre.

„Ne vomu luptá pre cátu timpu unu strainu va calcá ca invingatoriu pamántulu Francei și pre cátu timpu va voi a insultá nenorocirea ei.

„Fiti sicuri ca, dopa ce ne veti fi abatulu prin tradare, nu ne veti face a fi aretati cu onóre de cele-lalte natiuni desonorându-ne.

A. D o m a l a i n.

Locoteninte de marina și comandante alu legiunei bretone.

Prussianulu sa invetiátu minte și n'a mai starvitu in cererile lui,

(Correspondintia Slava).

Concursu.

Devenindu vacantu postulu de notariu in comun'a Vale langa Seliste se deschide cocursu pána la 15/27, Fevruariu 1871 pre langa urmatóriele emoluminte:

- 1) Salaríu anualu de 300. fl. val. austr.
- 2) cuartiru liberu corespondiatoriu.
- 3) 3 stângini de lemne.

Concurentii sa indrepteze petitiunile lorú instruite cu documente la Inspectoratulú scaunulu in Sabíu.

Vale 16 Ianuariu. 1871.

Oficiulu comunale.

1—2

Edictu.

Ioanu Duca din Vingard cottu Albei de josu, care de trei ani de dile a parasitu cu necredintia pre legiuit'a sea nevasta Rachil'a Coterea din Springu, fára a se sci ubicatiunea lui, se citéza in terminu de unu anu și o dí a se infatiosia inaintea subscrisulú foru matrimonialu in persóna s'eu prin procuratoru, spre asi dá sém'a pribegirii sale, cáci la din contra și in absentia lui se voru face pasi dopa legea cuvenita.

Forulu matrimonialu gr. or. alu Șcaonulu Mercurei. Sabíu 11 ianurriu 1871.

Petru B a d i l a

Prot. Mercurei.

4—1

Citatiune edictala.

Ioanu Curechianu din Topercia Scaululu Mercurei care cu necredintia de doi ani de dile au parasitu pre legiuit'a sea sotie An'a Branu totu de acolo, se sorocesce a se infatiosia in unu anu și o dí inaintea forulu Matrimonialu alu Mercurei in persóna, s'eu prin Procuratoru spre asi dá seam'a pribegirii sale, cáci la dincontra și in absentia densulu se voru face cele ce legea dicteaza in caus'a lorú aceasta.

Forulu matrimonialu alu Scaonulu Mercurei. Sibíu 11 Ianuariu 1871.

Petru B a d i l a.

Protopopu.

5—1

Edictu

Dimitrie Ciorogariu din Tilisc'a, carele de siepte ani a parasitu patri'a și pre legiuit'a sea socia Neaga Oprea Rosc'a din Salisce, fára de a se mai sci loculu afárei și modulu petrecerei lui, nici déca se mai afla intre cei vii, se provóca prin acést'a, ea in terminu de unu anu sa se presentéze inaintea scaunulu protopopescu subscrisu, pentru ca la din protivá, procesulu divortialu intentatu asupr'a lui și in absentia lui se va otari dopa prescriesele canonice ale s. nóstre biserici gr resaritene.

Sabíu in 12 Ianuariu 1871. Scaunulu prot. gr. res. alu tractulu Sabíulu I. cá foru matrimonialu.

(6—1)

Citatiune edictala.

Mari'a lui Radu Hermeanu, care mai de multu timpu paresindu cu necredintia pre legiuitulu seu barbatu Georgiu Bucuru Rusmenia, ambi din Sohodolu, a pribegitu in lume, far' a se sci unde petrece se citéza prin acést'a, ca in terminu de unu anu, și o dí, sa se infatiesiedie inaintea Subscrisulú Scaunulu protopopescu, cáci din contra, dopa espirarea acestui terminu procesulu matrimonialu asupr'a-i urditu se va decide, și in absentia ei, intru întielesulu canónelorú S. nóstre Biserici.

Zernesti in 14 Decembre 1870.

I. Metianu.

Protopopu.

3—2

Burs'a de Vien'a.

Din 12/24 Ianarie 1870.

Metalicele 5%	59 35	Act. de creditu	252 20
Imprumut. nat. 5%	67 60	Argintulu	122
Actiile de banca	724	Galbinulu	5 85